

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«Санкт-Петербургский государственный университет
промышленных технологий и дизайна»
Высшая школа технологии и энергетики
Кафедра финансов и учета

ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ

Самостоятельная работа

Методические указания для аспирантов очной формы обучения
по направлению подготовки
38.06.01 (5.2.3) — Экономика

Составитель
О. А. Морозов

Санкт-Петербург
2025

Утверждено
на заседании кафедры ФиУ
11.09.2025 г., протокол № 2

Рецензент В. А. Бескровная

Методические указания соответствуют программам и учебным планам дисциплины «Государственное регулирование» для аспирантов, обучающихся по группе научных специальностей 38.06.01 (5.2.3) «Экономика». Методические указания призваны помочь аспирантам продуктивно организовать самостоятельную работу. В методических указаниях собрана информация об основных видах самостоятельной работы, даны рекомендации по самостоятельному поиску и интерпретации научной информации и данных, приведен типовой перечень тем докладов и рефератов, представлен краткий конспект лекций по темам дисциплины.

Методические указания предназначены для аспирантов.

Утверждено Редакционно-издательским советом ВШТЭ СПбГУПТД в качестве
методических указаний

Режим доступа: http://publish.sutd.ru/tp_get_file.php?id=202016, по паролю.

- Загл. с экрана.

Дата подписания к использованию 12.11.2025г. Рег. № 5257/25

Высшая школа технологии и энергетики СПбГУПТД
198095, СПб., ул. Ивана Черных, 4.

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	4
I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	5
1.1. Формы самостоятельной работы	5
1.2. Подготовка докладов и рефератов	5
II. ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ ДОКЛАДОВ И РЕФЕРАТОВ	10
III. КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ ТЕМ.....	14
ПЕРЕЧЕНЬ РЕКОМЕНДОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.....	25

ВВЕДЕНИЕ

Цель дисциплины «Государственное регулирование» – формирование и развитие качественно более высокого умения вырабатывать стратегию в системе государственного регулирования экономики на основе новых более глубоких знаний государственного регулирования экономики, умелой работы с инструментарием и выбором стратегии в системе государственного управления.

Задачи дисциплины:

- формирование глубоких экономических знаний и диалектического мышления в области макроэкономических процессов и возможностей государственного регулятивного воздействия на них;
- овладение научными основами, методами и приемами управленческого воздействия на поведение хозяйствующих субъектов экономической системы и на ее макроэкономические процессы;
- приобретение навыков и способностей практического применения знаний в системе государственного регулирования экономики.

В результате изучения дисциплины студенты смогут

Знать:

- теоретические, методологические и организационные проблемы государственного вмешательства в процесс функционирования экономики;
- принципы и формы государственного регулирования экономики в современных условиях; инструменты государственного воздействия на экономику, современные подходы к оценке эффективности государственного регулирования экономики;
- правовую базу государственного регулирования экономики в Российской Федерации.

Уметь:

- применять понятийно-категориальный аппарат, основные законы гуманитарных и социальных наук в профессиональной деятельности, корректно использовать в своей деятельности профессиональную лексику;
- анализировать экономическую ситуацию в различных сферах, давать оценку эффективности реализации социально-экономической политики государственных и муниципальных органов власти.

Владеть навыками:

- сбора и анализа информации, необходимой для принятия решений в сфере государственного регулирования и управления сферами экономики;
- применения законодательства страны к исследуемым экономическим явлениям и процессам.

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1. Формы самостоятельной работы

При изучении дисциплины используются традиционные формы занятий – лекции, практические занятия, семинарские занятия. Однако значительная часть теоретического курса предусмотрена для самостоятельного изучения, основными формами которого являются: проработка конспектов лекций, самостоятельное изучение отдельных вопросов, подготовка докладов, рефератов.

2. Подготовка докладов и рефератов

В процессе внеаудиторной самостоятельной работы аспирантов предусмотрена подготовка докладов рефератов.

Доклад – это письменное или устное сообщение на основе совокупности ранее опубликованных исследовательских научных работ или разработок по соответствующей отрасли научных знаний, имеющих большое значение для теории науки и практического применения; представляет собой обобщенное изложение результатов проведенных исследований, экспериментов и разработок, известных широкому кругу специалистов в отрасли научных знаний. Цель подготовки доклада:

- 1) сформировать научно-исследовательские навыки и умения у обучающегося;
- 2) способствовать овладению методами научного познания;
- 3) освоить навыки публичного выступления;
- 4) научиться критически мыслить.

Текст доклада должен содержать аргументированное изложение определенной темы. Доклад должен быть структурирован и включать введение, основную часть, заключение.

Реферат представляет собой обзор изучаемого вопроса в различных теоретических источниках: учебниках, учебных пособиях, периодических изданиях с использованием ссылок, цитат и полным описанием библиографии первоисточника. Текст реферата должен содержать аргументированное изложение определенной темы. Реферат должен быть структурирован и включать следующие разделы: введение, основную часть, заключение, список используемых источников. В зависимости от тематики реферата к нему могут быть оформлены приложения, содержащие документы, иллюстрации, таблицы, схемы и т.д. Рекомендуемый объем реферата составляет 15-20 машинописных страниц. Получив тему реферата, аспирант подбирает первоисточники, составляет план реферата и пишет его с соблюдением всех требований ГОСТов по оформлению научно-исследовательских работ.

2.1. Выбор темы реферата

Перечень тем реферата определяется преподавателем, который ведет дисциплину. Аспиранту, помимо предложенных тем, предоставляется право

самостоятельной формулировки темы реферата с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки и согласованием с преподавателем. Рассмотрев инициативную тему реферата аспиранта, преподаватель имеет право ее отклонить, аргументировав свое решение, или, при согласии аспиранта, переформулировать тему.

При самостоятельном выборе темы нужно иметь в виду, что:

- тема должна быть актуальной, то есть затрагивать важные в данное время проблемы общественно-политической, экономической или культурной жизни общества;
- не следует формулировать тему очень широко: вычленение из широкой проблемы узкого, специфического вопроса помогает проработать тему глубже;
- какой бы интересной и актуальной ни была тема, прежде всего следует удостовериться, что для ее раскрытия имеются необходимые материалы;
- тема должна открывать возможности для проведения самостоятельного исследования, в котором можно будет показать умение собирать, накапливать, обобщать и анализировать факты и документы;
- после предварительной самостоятельной формулировки темы необходимо проконсультироваться с преподавателем с целью ее возможного уточнения и углубления.

2.2 Предварительная проработка литературы по теме и составление «рабочего» плана реферата

Подбор литературы следует начинать сразу же после выбора темы реферата. Предварительное ознакомление с источниками следует расценивать как первый этап работы над рефератом. Для облегчения дальнейшей работы необходимо тщательно фиксировать все просмотренные ресурсы (даже если кажется, что тот или иной источник непригоден для использования в работе над рефератом, впоследствии он может пригодиться, и тогда его не придется искать).

Результатом предварительного анализа источников является рабочий план, представляющий собой черновой набросок исследования, который в дальнейшем обрастает конкретными чертами. Форма рабочего плана допускает определенную степень произвольности. Первоначальный вариант плана должен отражать основную идею работы. При его составлении следует определить содержание отдельных глав и дать им соответствующее название; продумать содержание каждой главы и наметить в виде параграфов последовательность вопросов, которые будут в них рассмотрены. В реферате может быть две или три главы – в зависимости от выбранной проблемы, а также целей и задач исследования.

Работа над предварительным планом необходима, поскольку она дает возможность еще до начала написания реферата выявить логические неточности, информационные накладки, повторы, неверную последовательность глав и параграфов, неудачные формулировки выделенных частей или даже реферата в целом.

Рабочий план реферата разрабатывается аспирантом самостоятельно и может согласовываться с преподавателем.

2.3 Конкретизация необходимых элементов реферата

Реферат должен иметь четко определенные цель и задачи, объект, предмет и методы исследования. Их необходимо сформулировать до начала непосредственной работы над текстом.

Цель реферата представляет собой формулировку результата исследовательской деятельности и путей его достижения с помощью определенных средств. Учитывайте, что у работы может быть только одна цель.

Задачи конкретизируют цель, в реферате целесообразно выделить три-четыре задачи. Задачи – это теоретические и практические результаты, которые должны быть получены в реферате. Постановку задач следует делать как можно более тщательно, т.к. их решение составляет содержание разделов (подпунктов, параграфов) реферата. В качестве задач может выступать либо решение подпроблем, вытекающих из общей проблемы, либо задачи анализа, обобщения, обоснования, разработки отдельных аспектов проблемы, ведущие к формулировке возможных направлений ее решения.

Объект исследования – процесс или явление, порождающие проблемную ситуацию и выбранные для изучения.

Предмет исследования – все то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения.

Методы исследования, используемые в реферате, зависят от поставленных цели и задач, а также от специфики объекта изучения. Это могут быть методы системного анализа, математические и статистические методы, сравнения, обобщения, экспертных оценок, теоретического анализа и т.д.

Впоследствии формулировка цели, задач, объекта, предмета и методов исследования составят основу Введения к реферату.

2.4 Сбор и систематизация литературы

Основные источники, использование которых возможно и необходимо в реферате, следующие:

- учебники, рекомендованные Министерством образования и науки РФ;
- электронные ресурсы НИУ ВШЭ на русском и иностранном языках;
- статьи в специализированных и научных журналах;
- диссертации и монографии по изучаемой теме;
- инструктивные материалы и законодательные акты (только последних изданий);
- данные эмпирических и прикладных исследований (статистические данные, качественные интервью и т.д.);
- материалы интернет-сайтов.

Систематизацию получаемой информации следует проводить по основным разделам реферата, предусмотренным планом. При изучении литературы не

стоит стремиться освоить всю информацию, заключенную в ней, а следует отбирать только ту, которая имеет непосредственное отношение к теме работы. Критерием оценки прочитанного является возможность его использования в реферате.

Сбор фактического материала – один из наиболее ответственных этапов подготовки реферата. От того, насколько правильно и полно собран фактический материал, во многом зависит своевременное и качественное написание работы. Поэтому, прежде чем приступить к сбору материала, аспиранту необходимо тщательно продумать, какой именно фактический материал необходим для реферата и составить, по возможности, специальный план его сбора и анализа. После того, как изучена и систематизирована отобранная по теме литература, а также собран и обработан фактический материал, возможны некоторые изменения в первоначальном варианте формулировки темы и в плане реферата.

2.5 Написание основной части реферата

Изложение материала должно быть последовательным и логичным. Общая логика написания параграфа сводится к стандартной логической схеме «Тезис – Доказательство – Вывод» (количество таких цепочек в параграфе, как правило, ограничивается тремя – пятью доказанными тезисами).

Все разделы реферата должны быть связаны между собой. Особое внимание следует обращать на логические переходы от одной главы к другой, от параграфа к параграфу, а внутри параграфа – от вопроса к вопросу.

Использование цитат в тексте необходимо для того, чтобы без искажений передать мысль автора первоисточника, для идентификации взглядов при сопоставлении различных точек зрения и т.д. Отталкиваясь от содержания цитат, необходимо создать систему убедительных доказательств, важных для объективной характеристики изучаемого вопроса. Цитаты также могут использоваться и для подтверждения отдельных положений работы.

Число используемых цитат должно определяться потребностями разработки темы. Цитатами не следует злоупотреблять, их обилие может восприниматься как выражение слабости собственной позиции автора. Оптимальный объем цитаты – одно-два, максимум три предложения. Если цитируемый текст имеет больший объем, его следует заменять аналитическим пересказом.

Во всех случаях употребления цитат или пересказа мысли автора необходимо делать точную ссылку на источник с указанием страницы.

Авторский текст (собственные мысли) должен быть передан в научном стиле. Научный стиль предполагает изложение информации от первого лица множественного числа («мы» вместо «я»). Его стоит обозначить хорошо известными маркерами: «По нашему мнению», «С нашей точки зрения», «Исходя из этого мы можем заключить, что...» и т.п. или безличными предложениями: «необходимо подчеркнуть, что...», «важно обратить внимание на тот факт, что...», «следует отметить...» и т.д.

Отдельные положения реферата должны быть иллюстрированы цифровыми данными из справочников, монографий и других литературных

источников, при необходимости оформленными в справочные или аналитические таблицы, диаграммы, графики. При составлении аналитических таблиц, диаграмм, графиков используемые исходные данные выносятся в приложение, а в тексте приводятся результаты расчетов отдельных показателей (если аналитическая таблица по размеру превышает одну страницу, ее целиком следует перенести в приложение). В тексте, анализирующем или комментирующем таблицу, не следует пересказывать ее содержание, а уместно формулировать основной вывод, к которому подводят табличные данные, или вводить дополнительные показатели, более отчетливо характеризующие то или иное явление или его отдельные стороны. Все материалы, не являющиеся необходимыми для решения поставленной в работе задачи, также выносятся в приложение.

2.6 Написание введения и заключения

Введение и заключение – очень важные части реферата. Они должны быть тщательно проработаны, выверены логически, стилистически, орфографически и пунктуационно.

Структурно введение состоит из нескольких логических элементов. Во введении в обязательном порядке обосновываются:

- актуальность работы (необходимо аргументировать, в силу чего именно эта проблема значима для исследования);
- характеристика степени разработанности темы (краткий обзор имеющейся научной литературы по рассматриваемому вопросу, призванный показать знакомство аспиранта со специальной литературой, его умение систематизировать источники, критически их рассматривать, выделять существенное, оценивать ранее сделанное другими исследователями, определять главное в современном состоянии изученности темы);
- цель и задачи работы;
- объект и предмет исследования;
- методы исследования;
- теоретическая база исследования (систематизация основных источников, которые использованы для написания своей работы);
- структура работы (название глав работы и их краткая характеристика).

По объему введение занимает 1,5-2 страницы текста, напечатанного в соответствии с техническими требованиями, определенными преподавателем. Заключение содержит краткую формулировку результатов, полученных в ходе работы, указание на проблемы практического характера, которые были выявлены в процессе исследования, а также рекомендации относительно их устранения. В заключении возможно повторение тех выводов, которые были сделаны по главам. Объем заключения – 1-3 страницы печатного текста.

II. ПРИМЕРНЫЕ ТЕМЫ ДОКЛАДОВ И РЕФЕРАТОВ

1. Понятие и цели государственного регулирования экономики

Введение

Определение понятия государственного регулирования экономики

Цели и задачи государственного регулирования

Функции государства в экономике

Заключение

2. Исторические и современные концепции государственного регулирования экономики

Введение

Классическая теория Адама Смита («невидимая рука рынка»)

Кейнсианская концепция активного участия государства

Неоклассическая теория (минимальная роль государства)

Современные подходы к роли государства в экономике

Заключение

3. Стратегическое управление экономикой в Российской Федерации

Введение

Понятие стратегического управления

Российские стратегии и программы социально-экономического развития

Специфические черты российской практики стратегического управления

Заключение

4. Государственное регулирование финансового рынка и денежного обращения

Введение

Основные принципы и формы регулирования финансового рынка

Деятельность Центрального банка России

Государственное регулирование банковской системы и страховых компаний

Заключение

5. Антимонопольная политика государства

Введение

Основы антимонопольного регулирования

Практика защиты конкуренции в России

Международные аспекты антимонопольной политики

Заключение

6. Государственное регулирование материального производства

Введение

Подходы к регулированию промышленного комплекса

Политика поддержки агропромышленного комплекса

Участие государства в развитии сырьевых отраслей

Заключение

7. Государственная инвестиционная политика

Введение

Роль инвестиционной политики в экономике

Источники и способы привлечения инвестиций

Направления стимулирования инвестиционного климата

Заключение

8. Государственное регулирование инновационной деятельности и научно-технического развития

Введение

Концептуальные основы государственной инновационной политики

Система стимулирования науки и технологий

Проекты федерального значения в области инновационных разработок

Заключение

9. Государственное регулирование социальной сферы

Введение

Регулирование социальной политики

Организация здравоохранения и пенсионной системы

Вопросы предоставления социальных гарантий населению

Заключение

10. Государственное регулирование природопользования и охраны окружающей среды

Введение

Законы и нормативы в сфере экологии

Государственная поддержка экологически чистых производств

Регулирование выброса загрязняющих веществ и отходов

Заключение

11. Государственное регулирование внешнеэкономической деятельности

Введение

Внешнеэкономическая стратегия России

Глобализационные тенденции и роль государства

Защита отечественных производителей на мировом рынке

Заключение

12. Государственное и рыночное регулирование в зависимости от национальной специфики

Введение

Специфика экономической политики в странах Европы и Азии

Сравнительный анализ моделей государственного регулирования

Пути гармонизации международного сотрудничества

Заключение

13. Регулирование территориального развития регионов как часть государственного управления экономикой

Введение

Региональная политика и инфраструктура

Методы выравнивания регионального дисбаланса

Практика федеральной поддержки территорий

Заключение

14. Регулирование государственного сектора экономики

Введение

Значение государственного сектора в экономике

Эффективность госсектора и проблемы его реформирования

Модель взаимоотношений частного и государственного капитала

Заключение

15. Регулирование малого и среднего предпринимательства

Введение

Проблематика поддержки малых и средних предприятий

Действующие программы помощи малому бизнесу

Перспективы расширения малого предпринимательства в регионах

Заключение

16. Демографическая политика и регулирование трудовых ресурсов

Введение

Причины демографической нестабильности

Политика регулирования миграции и трудоустройства

Поддержка семей и рождаемости

Заключение

17. Денежно-кредитная политика как инструмент воздействия на финансовые рынки и экономику в целом

Введение

Основные задачи денежно-кредитной политики

Инфляционное таргетирование и стабильность валюты

Ключевая ставка и влияние на инфляцию и процентные ставки

Заключение

18. Бюджетно-налоговая политика государства

Структура бюджета и налоговая нагрузка

Управление бюджетными расходами и доходами

Новации в налогообложении и их последствия

19. Системы государственного регулирования национальной экономики: зарубежный опыт

Введение

Зарубежные модели государственного регулирования

Международный опыт регулирования природных ресурсов

Переходные экономики Восточной Европы и постсоветского пространства

Заключение

20. Историческое развитие экономической функции государства и взглядов на ее реализацию в обществе

Введение

Изменение роли государства в экономике исторически

Школы экономической мысли о вмешательстве государства

Идеология и реальность влияния государства на экономику

Заключение

21. Формы и методы государственного регулирования экономики

Введение

Юридические, административные и экономические методы

Правовые и организационные формы регулирования

Применение теории и практики в практике России

Заключение

22. Экономическая система как объект государственного регулирования

Введение

Экономика как сложная динамическая система

Критерии устойчивости и эффективности государственного регулирования

Новые вызовы современности и перспективы развития госрегулирования

Заключение

III. КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ ОТДЕЛЬНЫХ ТЕМ

Тема 1. Теоретические основы государственного регулирования экономики

Государственное регулирование экономики (ГРЭ) – это совокупность форм, методов и инструментов, посредством которых государственные и созданные при их участии правительственные органы осуществляют управленческое воздействие на процессы функционирования и развития социально-экономической системы общества. Система ГРЭ включает в себя инструменты, уровни, объекты, субъекты, предмет, формы, механизм и функции регулирования.

Инструменты ГРЭ включают налоги, сборы, пошлины; государственные инвестиции, субсидии, субвенции, дотации; инструменты ЦБ РФ; государственные заказы и закупки; целевые программы; прямое управление госсектором экономики; хозяйственное законодательство, а также прогнозирование, индикативное планирование, программы социально-экономического развития и бюджетирование.

Регулирование осуществляется на разных уровнях:

- *федеральный уровень;*
- *региональный уровень;*
- *муниципальный уровень.*

Объектами регулирования выступают: экономика страны, предприятия, рынки товаров и услуг, финансовая система, трудовые отношения.

Субъекты регулирования: государство (центральные органы власти), региональные администрации, муниципальные образования, специализированные государственные структуры (Центральный Банк, антимонопольные службы).

Предметом ГРЭ является проверка выполнения участниками экономических отношений ограничений, заданных органами ГРЭ, в целях минимизации рисков экономических агентов и обеспечения устойчивости экономики.

Основные формы ГРЭ включают в себя:

- бюджетное регулирование;
- налоговое регулирование;
- денежно-кредитное регулирование;
- валютное регулирование;
- ценовое регулирование;
- антимонопольное регулирование;
- регулирование внешнеэкономической деятельности;
- таможенное регулирование;
- социальное регулирование.

Структуру *механизма ГРЭ* составляют четыре взаимосвязанных этапа:

1. Определение регулируемых сфер в экономической деятельности и их нормативное закрепление.

2. Установление норм и стандартов ГРЭ в рамках требуемых границ регулирования государством.

3. Надзор за деятельностью экономических агентов в части видов экономической деятельности со стороны уполномоченного органа.

4. Применение превентивных и корректирующих мер в отношении поднадзорных субъектов.

Ключевыми функциями ГРЭ являются создание равных конкурентных возможностей для всех участников экономических отношений, защита их интересов и предотвращение недобросовестного поведения.

Тема 2. Основные цели и задачи государственного регулирования экономики. Фиаско рынка

Цели госрегулирования заключаются в обеспечении эффективного функционирования рынка, поддержании конкурентоспособности национальной экономики и повышении уровня жизни населения.

Дерево целей отображает иерархию взаимосвязанных целей:

- стратегические цели (например, экономический рост);
- тактические цели (увеличение инвестиций);
- операционные цели (реализация конкретных проектов).

Выделяют следующие *типы целей*:

- экономические цели: достижение высоких темпов роста ВВП;
- социальные цели: повышение качества жизни;
- политические цели: укрепление государственности;
- экологические цели: сохранение окружающей среды.

Цели часто взаимозависимы и влияют друг на друга. Например, экономическое развитие способствует улучшению социального положения, однако чрезмерная ориентация на экономику может привести к экологическим проблемам.

Приоритет целей определяется исходя из текущих экономических условий и национальных приоритетов. Важно соблюдать баланс между краткосрочными и долгосрочными целями.

Принципы постановки целей ГРЭ включают:

- научную обоснованность;
- целостность подхода;
- гибкость;
- прозрачность;
- ориентированность на общественные потребности.

Многоугольник целей отражает сложную структуру взаимодействия различных направлений госрегулирования: финансы, промышленность, социальные программы, экология и безопасность.

Государство ставит перед собой конкретные задачи:

- сглаживание циклических колебаний в экономике, обеспечение ее устойчивости и экономического роста;

- развитие конкуренции в экономике;
- стабилизация в сфере денежно-кредитного обращения;
- обеспечение полной занятости населения;
- повышение производительности труда,
- увеличение доходов граждан,
- устойчивость финансовых рынков,
- стимулирование развития приоритетных отраслей экономики;
- минимизация социального неравенства;
- охрана окружающей среды и природных ресурсов;
- поддержание стабильных цен;
- создание благоприятных условий для бизнеса.

Фиаско (или провал) рыночного механизма – это ситуация, когда свободный рынок не способен эффективно распределить ресурсы и обеспечить социальное благосостояние, что приводит к неоптимальным результатам. Основными причинами этого являются экстерналии (например, загрязнение окружающей среды), монополии, неполная информация и неравенство, а также цикличность экономики с её кризисами. Для преодоления провалов рынка необходимо государственное вмешательство в рыночную систему.

Существует множество факторов, способствующих возникновению «провалов» рынка. К ним относятся:

- *Внешние эффекты (экстерналии)*: ситуации, когда издержки или выгоды от сделки затрагивают третьих лиц, не участвующих в сделке.
- *Отрицательные экстерналии*: вред, который наносится другим (например, промышленное загрязнение, которое не входит в цену продукта).
- *Положительные экстерналии*: выгоды, которые получают другие (например, выгода от вакцинации для всего общества).
- *Неполная информация*: одна из сторон в сделке имеет больше информации, чем другая, что может привести к неэффективному распределению ресурсов.
- *Монополии и олигополии*: рынки, где доминируют один или несколько крупных игроков, могут устанавливать завышенные цены и производить меньше товаров, чем при наличии конкуренции.
- *Общественные блага*: товары и услуги, которые рынок не способен эффективно предоставить, так как их потребление нельзя ограничить (например, национальная оборона, уличное освещение).
- *Цикличность экономики*: периоды роста сменяются спадами и кризисами, что приводит к безработице, падению доходов и нестабильности, что сам по себе является провалом механизма.

Фиаско рынка демонстрирует ограниченность рыночного механизма и необходимость государственного вмешательства для коррекции его недостатков. Вмешательство государства может быть направлено на:

- введение налогов на отрицательные экстерналии (например, налог на выбросы);
- субсидии на положительные экстерналии;
- антимонопольное регулирование;

- обеспечение общественными благами;
- регулирование для смягчения циклических спадов.

Тема 3. Модели государственного регулирования рыночной экономики

Государственное регулирование экономики как научное направление доказывает необходимость государственного вмешательства в экономику, исследует возможные варианты этого вмешательства, ожидаемые результаты.

Большинство экономистов положительно относятся к активной экономической роли государства, но предлагают разные варианты вмешательства в экономику. Это не значит, что существует единственно правильный вариант государственного регулирования экономической сферы. Экономика многогранна, проблемы могут возникнуть в разных сферах. Поэтому способы решения проблем могут быть разными, как и области вмешательства.

Выделяют следующие типы воздействия государственной политики:

- *государственное регулирование* – постоянные регуляции в форме законов, указов, распоряжений, постановлений правительства для реализации государственной политики;
- *государственное вмешательство* – долгосрочные и дискретные (разовые) регуляции в форме законодательных решений для реализации государственной политики конкретными экономическими агентами;
- *государственное присутствие* – форма участия государства в экономике, не связанного непосредственно с проводимой государственной политикой.

Остановимся подробнее на позициях некоторых экономических школ (табл.1):

Таблица 1 – Концепция вмешательства правительства в экономику

Направление	Авторы	Цель, причина	Инструмент, механизм
Монетаризм	М. Фридмен	Борьба с инфляцией	Контроль за денежной массой, облигации, учетная ставка, норма резервирования
Теория предложения	А. Лаффер	Стагнация	Налоги, снижение налоговых ставок
Кейнсианство	Дж. М. Кейнс	Стагнация	Теория «утечек и инъекций», стимулирование потребления, инвестиций, экспорта, государственных расходов
Государственный дирижизм	Ф. Перрү	Отсталая неконкурентная структура экономики	Индикативное планирование и прогнозирование
«Шоковая терапия»	Чикагская школа	Переход к рынку	Сокращение дотаций, субсидий, расходов на социальные нужды, максимальная рыночная свобода

Чтобы деятельность государства имела положительный эффект, необходимо разработать концепцию. Это программный документ, в котором излагаются основные действия правительства для достижения желаемых результатов. Любая концепция предполагает наличие основной идеи, сроков ее реализации.

При разработке концепции необходимо руководствоваться определенными принципами, основными из которых являются: научность, реальность, наличие ресурсов, целесообразность и актуальность, демократичность. Как программа действий, концепция должна включать необходимые элементы (инструменты, методы, механизм, объекты и т. д.).

Рассмотрим основные модели ГРЭ.

— *Классическая школа* предполагает минимальное вмешательство государства в рыночные процессы. Основное внимание уделяется созданию условий для свободного предпринимательства и конкуренции. Государство играет роль арбитра, обеспечивая правовую защиту и инфраструктуру.

— *Кейнсианская модель* предполагает активное участие государства в экономике для преодоления кризисов и поддержания высокого уровня занятости. Эта модель предусматривает значительное влияние государства на совокупный спрос посредством фискальной и монетарной политики.

— *Неоконсервативная модель* подчеркивает важность минимизации вмешательства государства, снижения налогов и дерегулирования экономики. Сторонники этой модели считают, что рынок сам способен обеспечить эффективное распределение ресурсов.

Российская экономика сочетает элементы всех трех моделей. После перехода к рынку особое значение приобрело формирование институциональной базы и борьба с монополизмом. Современная российская практика включает активную государственную поддержку стратегических отраслей промышленности и социальную политику.

В то же время различные национальные модели предполагают специфику подходов к регулированию:

— *европейская модель* направлена на высокую степень интеграции стран ЕС и сильное социальное обеспечение;

— *американская модель* ориентирована на свободное предпринимательство и минимальные ограничения для бизнеса;

— *китайская модель* сочетает централизованное управление с элементами рыночной экономики.

Каждая страна выбирает свою стратегию в зависимости от исторических традиций, культурных особенностей и современных вызовов.

Тема 4. Основные методы и инструменты государственного регулирования экономики

Методы государственного регулирования подразделяются следующим образом:

— *Общие методы*, которые применяются ко всей экономике, охватывают широкий спектр процессов и явлений, например:

- налоговая политика,
- монетарная политика,
- таможенно-тарифное регулирование.

— *Частные методы*, которые используются для отдельных сфер или секторов экономики, например:

- антимонопольное законодательство,
- лицензирование предпринимательской деятельности,
- сертификация продукции.

— *Специальные методы*, которые направлены на отдельные объекты и ситуации, например:

- администрирование особых режимов налогообложения,
- предоставление субсидий отдельным отраслям.

Методы государственного регулирования экономики могут быть прямыми и косвенными. *Прямые (административные) методы* включают непосредственное воздействие государства (например, лицензирование, запреты, стандарты), а *косвенные* – использование экономических рычагов (налоговая, денежно-кредитная политика) для влияния на экономическое поведение (табл. 2).

Таблица 2 – Прямые и косвенные методы регулирования экономики

Метод	Описание	Инструменты
Прямое или административное регулирование	Прямое вмешательство государства в экономические процессы путем установления правил, запретов и разрешений	Законодательное регулирование. Лицензирование. Прямые запреты на определенные виды деятельности. Государственная регистрация. Защита прав потребителей. Административные меры контроля за доходами и ценами.
Косвенное регулирование	Влияние на экономику путем изменения рыночных стимулов, воздействуя на спрос и предложение	Налоговая политика (налоги, сборы, льготы), денежно-кредитная политика (учетная ставка, резервные требования). Бюджетно-налоговая политика (госзакупки, дотации, субсидии, госдолг). Валютная политика. Амортизационная политика.

Прямое и косвенное регулирование экономики играют ключевую роль в формировании стабильной и устойчивой финансовой системы, обеспечивая баланс между государственным вмешательством и рыночными механизмами.

Тема 5. Планирование в системе государственного регулирования экономики

Планирование представляет собой процесс выработки управленческих решений относительно будущего состояния экономики. Его цель состоит в

определении путей достижения установленных целей и координации действий участников экономики.

Ключевая задача планирования состоит в преодолении дефицита на частном рынке и гарантии того, что расхождение между частной и общественной выгодой может быть компенсировано или сокращено с помощью государственного регулирования. В смешанной экономике нет единой модели планирования, пригодной на все времена и для всех экономических систем.

Ключевые факторы, определяющие вид планирования, зависят от соотношения между государственной и частной собственностью, что определяет, является ли планирование *директивным* (характерным для плановой экономики с высокой долей государственной собственности) или *индикативным/рыночным* (свойственным смешанной экономике и рыночным отношениям, где роль государства ограничивается набором индикаторов). При частной собственности планирование определяется внутренними целями организации, а при государственной – задачами развития всего хозяйства.

Рассматривая планирование, следует различать *количественные и качественные аспекты* планирования. Два варианта плана различаются количественно, но качественно являются подобными, если минимально достаточный набор инструкций исполнительным органам для осуществления основных направлений одного варианта может быть использован и для другого при изменении некоторых цифр. Качественно разнородными считаются два плана, если существуют изменения в существующих нормах и условиях хозяйствования (начиная от незначительных изменений в системе налогообложения и кончая изменением всей системы хозяйствования).

Задачи планирования включают:

- определение перспективных направлений развития;
- выявление резервов и возможностей;
- оптимизацию распределения ресурсов;
- согласование отраслевых и региональных интересов.

Виды планирования различаются по срокам реализации:

- долгосрочное (более 10 лет);
- среднесрочное (от 3 до 10 лет);
- краткосрочное (до 3 лет).

Также различают виды планирования по уровню охвата:

- общегосударственное;
- отраслевое;
- территориальное.

Основные методы планирования включают:

- балансовый метод;
- нормативный метод;
- программно-целевой метод,

Типы экономического развития отражают особенности национального хозяйства:

- экстенсивный путь (рост за счёт увеличения количества факторов

- производства);
- интенсивный путь (улучшение качественных характеристик факторов производства).

Модели экономического развития включают:

- рыночную модель;
- планово-директивную модель;
- смешанную модель.

Индикаторы представляют собой количественно измеряемые показатели, характеризующие состояние экономики и её динамику. Примеры индикаторов:

- валовой внутренний продукт (ВВП);
- индекс потребительских цен (ИПЦ);
- уровень безработицы.

Стратегическое планирование направлено на определение долговременных ориентиров развития. Индикативное планирование обеспечивает гибкое реагирование на изменение обстоятельств и сочетает директивные и рекомендательные подходы.

В России с помощью планирования в системе ГРЭ формируется целостная система мониторинга исполнения целевых показателей, повышается прозрачность процесса принятия решений.

Тема 6. Прогнозирование в системе государственного регулирования экономики

Прогнозирование – это научно обоснованный взгляд на будущее состояние экономики. Оно позволяет предвидеть возможные сценарии развития и минимизировать риски.

Прогнозирование выполняет следующие *функции*:

- количественный и качественный анализ тенденций развития народного хозяйства, сложившихся проблем и новых явлений;
- вероятностное, альтернативное предвидение будущего развития народного хозяйства, учитывающее как сложившиеся тенденции, так и поставленные цели;
- оценка возможностей и последствий активного воздействия на предвидимые процессы и тенденции, обоснование главных направлений социально-экономического и научно-технического развития страны.

Характерными чертами прогнозирования являются:

- максимально адекватное отражение протекающих экономических процессов;
- вариативность, альтернативность прогнозов, как на стадии конечного результата, так и на стадии разработки.

В зависимости от объекта выделяют:

- экономические прогнозы;
- прогнозы природных ресурсов;
- научно-технические прогнозы;

- демографические прогнозы;
- прогнозы социально-экономического развития.

Все эти прогнозы взаимосвязаны и образуют прогноз развития народного хозяйства.

По уровню агрегирования в народнохозяйственном прогнозе выделяют макроэкономические прогнозы и прогнозы развития народнохозяйственных комплексов.

- *Макроэкономический уровень* включает прогнозы:
 - ВНП, ВВП, национального дохода;
 - трудовых ресурсов, их распределения между производственной и непроизводственной сферами;
 - производительности труда в сфере материального производства;
 - производственных основных и оборотных фондов и инвестиций;
 - фондоотдачи и удельных капиталовложений в сфере материального производства;
 - текущего потребления населения, непроизводственных основных фондов и инвестиций;
 - основных финансовых потоков.
- *Межотраслевые и межрегиональные прогнозы* предполагают прогноз:
 - отраслевой структуры общественного продукта;
 - межотраслевых связей и продукции отраслей материального производства в стоимостном и натуральном выражении.

Основные функции прогнозирования:

- аналитическая (оценка текущего состояния);
- диагностическая (определение тенденций);
- прогностическая (предсказание будущих состояний).

Характеристика основных видов прогноза

Вид прогноза зависит от срока и характера анализа:

- краткосрочный прогноз (до 1 года);
- среднесрочный прогноз (от 1 до 5 лет);
- долгосрочный прогноз (более 5 лет).

Наиболее распространенные методы:

- экспертные оценки;
- анализ временных рядов;
- методы экстраполяции;
- моделирование.

Особенностью российского опыта является сочетание элементов командно-плановой экономики с рыночными механизмами. Прогнозирование становится важным инструментом адаптации к новым экономическим реалиям.

Прогнозирование социально-экономического развития РФ проводится государственными органами, включая Минэкономразвития РФ. Применяется инструментарий многоуровневого анализа и моделирования.

Тема 7. Программирование в системе государственного регулирования экономики

Высшей формой государственного регулирования экономики является государственное экономическое программирование. Его задача – комплексное использование в глобальных целях всех элементов регулирования. Метод программирования состоит в отборе приоритетных целей экономического, социального, научно-технического развития, разработке взаимоувязанных мероприятий по их достижению в заданные сроки с максимальной эффективностью при требуемом обеспечении ресурсами. Данный метод включает разработку программ с учетом стратегических целей, определение путей, средств и организационных мероприятий по их достижению.

Программа – это научно обоснованное представление о состоянии какого-либо отдельного, локального объекта управления через определенный период времени на основании реализации поставленной цели и выполнения комплекса мероприятий, согласованных по ресурсам, срокам и исполнителям. Государственное программирование позволяет предвидеть перспективы развития, предоставляет информацию предприятиям, компаниям о намерениях государства, является координирующим звеном для всех других форм регулирования.

Законодательством определены требования к разработке и утверждению государственных программ. Это регламентируется Федеральным законом № 83-ФЗ «О внесении изменений...».

Принципами разработки являются научная обоснованность, публичность, контроль исполнения. Этапами разработки служат постановка целей, разработка концепции, оценка ресурсов, утверждение программы.

Целевая программа должна содержать:

- цель и задачи;
- мероприятия и сроки их выполнения;
- ресурсное обеспечение;
- механизм контроля.

Основные проблемы, связанные с разработкой целевых программ, включают недостаточную координацию между ведомствами, нехватку квалифицированных кадров, недостаток адекватного финансирования.

Программирование придает рынку более целенаправленное развитие. Программы классифицируются по различным признакам:

- по масштабу охвата (федеральные, региональные);
- по сферам приложения (социальные, экономические, инновационные).

По содержанию выделяют:

- экономические;
- социальные;
- научно-технические;
- инновационные;

- инвестиционные;
- экологические;
- оборонные программы.

По временному периоду программы бывают:

- долгосрочные (свыше 10 лет);
- среднесрочные (3-5 лет);
- краткосрочные (до года).

Программы подразделяются на:

- комплексные программы;
- целевые отраслевые программы;
- проблемно-ориентированные программы.

Опыт показывает эффективность программно-целевого метода в достижении значимых результатов. Реализованные проекты показывают способность государства эффективно решать крупные экономические задачи.

Общественные нужды требуют согласования усилий всех уровней власти и заинтересованных сторон. Общегосударственное программирование позволяет создать условия для скоординированного развития.

Таким образом, изучение вопросов государственного регулирования экономики помогает лучше понимать механизмы формирования и реализации экономической политики в современной России.

ПЕРЕЧЕНЬ РЕКОМЕНДОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

Современные профессиональные базы данных

1. Официальный интернет-портал базы данных правовой информации <http://pravo.gov.ru>.
2. Портал "Информационно-коммуникационные технологии в образовании" <http://www.ict.edu.ru>.
3. Научная электронная библиотека <http://www.elibrary.ru/>.
4. Национальная электронная библиотека [http://www.nns.ru/](http://www.nns.ru).
5. Электронные ресурсы Российской государственной библиотеки <http://www.rsl.ru/ru/root3489/all>.
6. Web of Science Core Collection – полitemатическая реферативно-библиографическая и научометрическая (библиометрическая) база данных – <http://webofscience.com>.
7. Полнотекстовый архив ведущих западных научных журналов на 44 российской платформе Национального электронно-информационного консорциума (НЭИКОН) <http://neicon.ru>.
8. Базы данных издательства Springer <https://link.springer.com>.
9. Сайт Министерства финансов РФ www.minfin.ru.
10. Сайт Федеральной службы государственной статистики <http://gks.ru>.
11. База данных СКРИН (крупнейшая база данных по российским компаниям, отраслям, регионам РФ) www.skrin.ru.
- 12 Сайт Центрального Банка Российской Федерации . www.cbr.ru.
13. Сайт Московской биржи [http://moex.com/](http://moex.com).
14. Официальный сайт Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР) www.fcsm.ru.
15. Сайт РБК («РосБизнесКонсалтинг» – ведущая российская компания, работающая в сферах масс-медиа и информационных технологий) www.rbc.ru.
16. Электронная версия журнала «Эксперт» www.expert.ru.
17. «Экономические науки» [http://ecsn.ru/](http://ecsn.ru).

Информационные справочные системы

1. Информационно-правовая система «Консультант+».
2. Информационно-справочная система «LexPro».
3. Информационно-правовая система Гарант www.garant.ru.

Учебная литература

1. Гончарова, О. Ю., Государственное регулирование экономики Российской Федерации: состояние, проблемы и тенденции развития : монография / О. Ю. Гончарова, Т. В. Мартыненко. – М. : Русайнс, 2022. – 104 с. – ISBN 978-5-466-02402-9. – URL: <https://book.ru/book/948594>.

2. Государственное регулирование национальной экономики : учебное пособие / Р. Г. Мумладзе, В. М. Комаров, М. М. Бурмистрова, Н. И. Литвина. – М. : Русайнс, 2020. – 242 с. – ISBN 978-5-4365-0730-9. – URL: <https://book.ru/book/934697>.
3. Государственное регулирование экономики : учебное пособие / И. Е. Рисин, В. П. Бочаров, О. А. Колесникова [и др.] ; под ред. И. Е. Рисина. – М. : КноРус, 2021. – 242 с. – ISBN 978-5-406-08003-0. – URL: <https://book.ru/book/938865>.
4. Государственное регулирование экономической деятельности : Монография / под. ред. Г.Ф. Ручкина. – М. : Проспект, 2022. – 397 с. -ISBN 978-5-392-35185-5. – URL: <https://book.ru/book/948370>
5. Добросоцкий, В. И., Государственное регулирование экономике в условиях цифровизации : учебник / В. И. Добросоцкий, Д. Г. Бдоян. – М. : КноРус, 2025. – 180 с. – ISBN 978-5-406-13781-9. – URL: <https://book.ru/book/955760>.
6. Капканщиков, С. Г., Государственное регулирование экономики. : учебное пособие / С. Г. Капканщиков. – М. : КноРус, 2026. – 519 с. – ISBN 978-5-406-15459-5. – URL: <https://book.ru/book/960933>.
7. Матвеева, Н. С., Государственное регулирование экономики : учебник / Н. С. Матвеева. – М. : КноРус, 2024. – 310 с. – ISBN 978-5-406-11831-3. – URL: <https://book.ru/book/949915>.
8. Мельков, С. А., Ситуационный анализ регулирования экономических процессов в государственном и муниципальном управлении: теория и кейсы : учебное пособие / С. А. Мельков, О. Н. Забузов. – М. : Русайнс, 2025. – 155 с. – ISBN 978-5-466-09357-5. – URL: <https://book.ru/book/958946>.
9. Столярова, А. Н., Теоретический анализ государственного регулирования национальной экономики и экономической политики : учебное пособие / А. Н. Столярова, Д. С. Петросян, Т. С. Капанина. – М. : Русайнс, 2025. – 308 с. – ISBN 978-5-466-08710-9. – URL: <https://book.ru/book/957582>.
10. Харченко, Е. В., Государственное регулирование национальной экономики. : учебное пособие / Е. В. Харченко, Ю. В. Вертакова. – М. : КноРус, 2019. – 325 с. – ISBN 978-5-406-07292-9. – URL: <https://book.ru/book/932033>.
11. Шманев, С. В., Стратегические ориентиры государственного регулирования национальной экономики в условиях цифровизации : монография / С. В. Шманев, Д. Е. Морковкин, О. И. Донцова. – М. : КноРус, 2021. – 177 с. – ISBN 978-5-406-09083-1. — URL: <https://book.ru/book/942265>.